

Пророк Моисей как орудие Божией воли

Аннотация: Статья посвящена проблематике становления личности пророка Моисея и влиянию социально-исторического окружения на его формирование как орудия Божией воли для воплощения миссии по освобождению еврейского народа. Автор отмечает промыслительность событий первых этапов становления Моисея до начала пророческого служения. В статье анализируются основные события жизни пророка Моисея и их влияние на осуществление Божьего Промысла в избавлении еврейского народа от египетского пленения. В заключении делается вывод о том, что Бог годами готовил своего избранника для выполнения Его воли.

Ключевые слова: Священное Писание, Ветхий Завет, библейская история, пророк Моисей, Древний Египет, фараон, гибель младенцев, египетское пленение, избавление от рабства, Божий Промысел.

Цитирование: Пелипенко С. В. Пророк Моисей как орудие Божией воли // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2022. Вып. 3 (24). С. 26–42.

Сведения об авторе: Пелипенко Сергей Викторович – старший преподаватель кафедры истории и социально-гуманитарных дисциплин Оренбургской духовной семинарии (Россия, Оренбург). E-mail: serp.700@yandex.ru

Поступила в редакцию 02.11.2022

Принята к публикации 11.11.2022

Личность пророка Моисея одна из самых значимых в истории всего человечества. Но путь человека от младенца до умудренного годами и знаниями старца, обладающего связями, умениями и опытом, позволившими одному человеку организовать исход целого народа из египетского плена, был непрост.

Будущему пророку пришлось пройти сложный жизненный путь. Уцелеть младенцем в кишачем крокодилами Ниле. Выжить в хитросплетении дворцовых интриг и в долгом изгнании. А потом, оставив спокойную и размеренную жизнь среди

мадианитян, по слову Бога, стать величайшим пророком Ветхого Завета.

В данной статье мы попытаемся осветить путь пророка Моисея как человека, которого Господь готовил годами для его служения, а также особенности отношений как в египетском, так и иудейском обществе того времени. Ведь именно под влиянием Моисея потомки Иакова, нареченного Израилем, искупив грехи своих предков годами египетского пленения, сформировались в единый народ из разобщенных родовых и семейных кланов.

Пророк Моисей родился в страшное для еврейского народа время египетского пленения. То, что он выжил в младенчестве, является знаком особого Божьего покровительства над этим человеком.

Ввиду значительного увеличения числа Израильтян в земле Гесем, где они жили вольготно и спокойно, правители Египта, на которых потомки Иакова уже не имели никакого влияния, приняли ряд жестких мер по ограничению роста их численности.

И восстал в Египте новый царь, который не знал Иосифа, и сказал он народу своему: вот народ сынов Израилевых многочислен и сильнее нас; перехитрим же его, чтобы он не размножился; иначе, когда случится война, соединится и он с нашими неприятелями, и вооружится против нас, и выйдет из земли (нашей) [Исх. 1:9–10].

Опасение фараона, что евреи, и без того превосходившие численностью жителей Гесема – египтян, при дальнейшем своем размножении легко могут уйти из Египта, имели в себе основание в поведении их же самих. Как видно из свидетельства 1 кн. Паралипоменон, *Сегув родил Иаира, и было у него двадцать три города в земле Галаадской. Но Гессурияне и Сирияне взяли у них селения Иаира, Кенаф и зависящие от него города, – шестьдесят городов. Все эти города сыновей Махира, отца Галадова. (1 Пар. 2:22–23)... Сыновья Силома, сына Иудина:*

Ир, отец Лехи, и Лаеда, отец Мареши, и семейства выделявавших виссон, из дома Ашбеи, и Иоким, и жители Хозевы, и Иоаш и Сараф, которые имели владение в Моаве, и Иашувилехем; но это события древние (1 Пар. 4:21–22) ...евреи за время жизни в Египте поддерживали сношения с Палестиной, пытались утвердиться в ней. Это тяготение к земле своих предков говорит о том, что евреи не слились с коренным населением Египта, а потому при первой возможности, при обычной в то время войне на восточной границе, легко могут оставить чуждую страну [11].

Кроме того, следует отметить, что нахождение огромного племени кочевников и торговцев, не несущих государственных повинностей, в отличие от коренного египетского населения, могло вызвать социальную нестабильность в государстве. А потому свободолюбивое полукочевое племя взяли под контроль, поработили и принудили к работам.

И поставили над ним начальников работ, чтобы изнуряли его тяжкими трудами. И он построил фараону Пифом и Раамсес, города для запасов [Исх. 1:11].

Вторым шагом египетской власти было ограничение роста населения, а в частности уничтожение младенцев мужского пола. Поначалу власть в лице фараона пыталась давить на повивальных бабок, приказывая умерщвлять во время родов еврейских младенцев мужского пола после их появления на свет.

По еврейскому тексту, повитухами были еврейки, в силу чего сама мера представляется странною и недостижимую, так как трудно допустить, чтобы еврейки стали умерщвлять детей своих соплеменниц [11].

Неизвестно, были ли попытки привлекать к данному преступлению повивальных бабок из других народностей, населявших Египет. Библия информацию об этом не сохранила. Но скорее всего, эти попытки тоже были безуспешными. Ни одна здравомыслящая повитуха не станет вредить новорожденным. Настроение у властей переменчиво, а испорченную убийством

мальчиков репутацию никто не восстановит. Тем более что у этих детей есть родственники, которые могут мстить. Да и народное возмущение можно спровоцировать. В свете вышеизложенного, мысль об истреблении младенцев повитухами кажется глупой и дикой, даже для того времени.

Но фараона и его советников глупцами считать нельзя. Недалекие люди редко занимают высшие должности в государстве. Так зачем фараон лично позвал каких-то еврейских повитух? Да еще не один раз, а дважды. Первый раз для того, чтоб приказать убивать новорожденных еврейских мальчиков, а второй раз повитухи Шифра и Фуа, были призваны после игнорирования ими прямого указа фараона об убиении.

Зачем главе государства лично инструктировать еврейских повитух, а потом контролировать выполнение ими приказа? Есть множество чиновников, которым можно было поручить это мерзкое и грязное дело.

Некоторые атеисты, критикуя этот эпизод, могут только в издевательской манере интерпретировать текст: «Изнурение на стройках не помогло. Пришлось фараону без имени призвать к себе повивальных бабок. Звали их Шифра и Фуа. Как видим, их имена, в отличие от имени какого-то фараона, Библия бережно сохранила для потомков. Им было приказано умерщвлять всех новорожденных иудейских младенцев мужского пола. Но бабульки отмазались, мотивируя тем, что еврейки, в отличие от квелых египтянок, рожают практически самостоятельно. Тогда фараон приказал всем и каждому – бросать всякого новорожденного еврейского мальчика в реку. Вот гад, правда?» [1].

Может сложиться мнение, что или в Библии написан псевдоисторический миф, или фараон и его окружение были неадекватны.

Кстати, в библейской традиции не назван по имени ни один фараон. Почему? Можно предположить, что Египет в представлении древних евреев на момент написания Пятикнижия

представляет собой явное воплощение зла. Называть по имени персонифицированное воплощение зла в священной книге в тот момент было неуместно наряду с упоминанием древнеегипетских богов.

Но зачем главе государства было нужно запугивать бедных еврейских повитух? И почему он не наказал их за неисполнение своего приказа? Где логика? На самом деле был использован один из приемов манипуляции массовым сознанием, примененный египетским правителем для достижения своей цели.

У повитух были родственники и знакомые, потрясенные указом фараона, который ни одна женщина исполнять не будет, но мужчины могут возмутиться, причем не только еврейские, но и египетские. Как можно было властям организовать геноцид, избегая массовых выступлений и бунтов?

Дело в том, что за нарушение приказа фараона всегда должно было последовать наказание. Если не наказывался человек, то наказывалась община, к которой он принадлежал, или целый народ. Что фараон и сделал, объявив свою волю.

Тогда фараон всему народу своему повелел, говоря: всякого новорожденного у Евреев сына бросайте в реку, а всякую дочь оставляйте в живых [Исх. 1:2].

Библия поразительно точно передает культурно-историческую подоплеку событий, связанных с началом жизненного пути пророка Моисея. Египетский фараон совершил преступление, грамотно обставив его в соответствии с морально-этическими законами египетского общества того времени. По отношению к еврейским повитухам применили отлично продуманную и детально проработанную провокацию. Сначала невыполнимый приказ фараон отдал лично женщинам, чем их очень сильно испугал. То, что из множества повитух выбрали именно женщин, ни за что не ставших убивать детей, говорит о том, что подбирали их специально. По логике, их должны были казнить, но наивная попытка оправдаться привела к более страшным

последствиям. Фараон сделал вид, будто поверил их словам о том, что еврейки рожают сами и повитух не успевают позвать.

Если личной вины исполнителя приказа нет, то вина за неисполнение возлагается на общину. Однако ввиду того, что приказ касался всего еврейского народа, то и наказание распространилось на весь еврейский народ.

Этот указ имел одну важную специфическую черту: фараон приказывал не топить младенцев, а бросать их в реку. А какая река была в Египте? Нил, в котором водилось множество крокодилов. Вот здесь мы вынуждены коснуться еще одной стороны жизни египтян, которую дальновидно учли фараон и его советники-жрецы, готовя свою людоедскую провокацию. Дело касается религии Древнего Египта. Об этом ни словом не говорится в Ветхом Завете, но упоминается в исторических трудах и источниках, посвященных древнеегипетской истории.

Объявляя свою волю о предании детей водам реки Нил, фараон и египетские жрецы ставили главной задачей не просто умерщвление детей непокорного народа, а вовлечение народа, исповедующего веру в единого Бога, в языческие культовые практики, даже и против их воли.

Все было бы не так печально и страшно, если бы не культ египетского бога-крокодила Себека, который считался богом Нила и в жертву которому египтяне вынуждали евреев приносить своих детей.

Жители Древнего Египта испытывали противоречивые чувства по отношению к Себеку: с одной стороны, его облик внушал им страх, но с другой – его способности не вызывали ничего, кроме восхищения. Этому богу-крокодилу поклонялись по всей территории Египта. Местные жители считали, что чем больше на берегах реки крокодилов, тем обильнее будет урожай [10].

И великое множество младенцев, родителей которых египетские власти вынуждали приносить невольную жертву Себеку, были растерзаны и съедены кишасцами в реке нильскими

крокодилами, для которых тростниковые корзины и плотки не были преградой.

За годы египетского пленения из-за смены политической обстановки в Египте еврейский народ превратился из привилегированного племени, не имеющего никаких обязательств перед приютившей их страной, в зависимую группу населения, занятую строительными работами. Они потеряли свою независимость и стали одной из малых народностей Египта, увеличение численности которой египетские власти стремились разными способами ограничить. Помимо того, предпринимались попытки ассимиляции евреев, в том числе и путем насильственного вовлечения в египетские языческие культы.

Против еврейского народа действовала отлично отлаженная государственная машина египетского государства, направленная на решение глобальных проектов и задач того времени. И существование народа, не желавшего растворяться в народонаселении и верованиях египетской земли, никак не вписывалось в земные устремления правящей элиты Египта. И планомерная работа по эксплуатации, ослаблению и ассимиляции еврейского народа набирала обороты. Любой слаборазвитый народ растворяется в более развитом государстве. Но не было на то Божьей воли. А потому Господь избрал Моисея и сделал его своим орудием. Для чего тому пришлось пройти тернистый путь.

По свидетельству блаженного Феодорита Кирского, египетское рабство пошло во вред еврейскому народу: «Египтяне обоготворяли видимую тварь, и Израильтяне, прожив с ними долгое время, причастны стали того же нечестия» [8]. А потому настало время избавления избранного Богом народа от полной духовной гибели.

Никто из египтян не приказывал евреям топить своих детей в реке сразу. Большинство евреев отправляли своих детей по Нилу в надежде подобрать их после, как река прибьет корзинку или плотик к берегу. Или какой-нибудь египетский крестьянин,

а то и вельможа подберет и воспитает ребенка как «дар Реки». В самом начале повествования о Моисее мы видим, что его судьба мало чем отличается от судьбы большинства других еврейских младенцев мужского пола:

Некто из племени Левшина пошел и взял себе жену из того же племени. Жена зачала и родила сына и, видя, что он очень красив, скрывала его три месяца; но, не могли долее скрывать его, взяла корзинку из тростника и осмолила ее асфальтом и смолою и, положив в нее младенца, поставила в тростнике у берега реки, а сестра его стала вдали наблюдать, что с ним будет [Исх. 2:1–4].

Видимо, Сам Господь поведал ей, что случится чудо: младенец будет спасен; и она наблюдала с верой и упованием, как будет исполняться услышанное от Господа.

И вышла дочь фараонова на реку мыться, а прислужницы ее ходили по берегу реки. Она увидела корзинку среди тростника и послала рабыню свою взять ее [Исх. 2:5].

Сколько должно было произойти различных совпадений, чтобы младенец был спасен таким неожиданным образом! Именно к данному месту должна была прийти дочь фараона, чтобы искупаться в реке (хотя египетские дворцы были снабжены прекрасными купальнями и бассейнами); к тому же принцессе должен был понравиться найденный младенец; кроме того, она должна была решиться взять еврейского ребенка в свой дом, зная об отношении к евреям своего грозного отца.

С другой стороны, это могло быть точным расчетом сестры Моисея Мириам: в месте купания царской дочери точно не могло быть крокодилов. Девочка формально выполнила указ, погрузив корзину в реку, а потом дождалась находки ребенка египтянами и тем самым спасла брату жизнь.

Однако все произошло точно так, как описано, потому что никакого совпадения здесь не было и быть не могло – все предопределил и устроил Сам Господь [13].

Кто-то может усомниться в подлинности событий: «Зачем принцессе усыновлять подкидыша, даже если он ей и понравился? Достаточно сделать спасенного младенца слугою, а то и рабом. И как вообще фараон подобное допустил? Чтоб подобранный чужеродный младенец стал принцем Египта? Это трудно представить». И эти скептические замечания были бы обоснованы, если бы не специфика цивилизации Древнего Египта.

Во-первых, подобранный в Ниле ребенок, выживший среди превратностей течения и крокодилов, считался «даром Реки» и человеком, отмеченным богами, и его могли усыновить в любой семье для привлечения благосклонности богов.

Во-вторых, большинство правящих династий Египта выродилось из-за традиции жениться и выходить замуж за своих ближайших родственников. Большинство династий фараонов вымерло именно от кровосмешения. Поэтому, возможно, что члены семьи фараона усыновляли детей для привнесения в правящую династию свежей крови. А чудом спасшийся в реке младенец, которому благоволят боги, становился желанным для приемных родителей.

Преподобный Ефрем Сирийский считает, что главным мотивом усыновления Моисея было бесплодие дочери фараона, которая уверилась, что найденный в Ниле младенец – это дар египетских богов [12].

Казалось бы, свершилось чудо для правящей династии Египта, но никоим образом не для еврейского народа. Но Господь ведет своего избранника:

Открыла и увидела младенца; и вот, дитя плачет [в корзинке]; и сжалилась над ним [дочь фараонова] и сказала: это из Еврейских детей. И сказала сестра его дочери фараоновой: не сходить ли мне и не позвать ли к тебе кормилицу из Евреянок, чтоб она вскормила тебе младенца? Дочь фараонова сказала ей: сходи. Девица пошла и призвала мать младенца. Дочь фараонова сказала ей: возьми младенца сего и вскорми

его мне; я дам тебе плату. Женщина взяла младенца и кормила его [Исх. 2:6–8].

Дочь фараона понимает, что младенец из еврейских детей и решает найти для него еврейскую же кормилицу. И неслучайно рядом оказывается сестра Моисея Мариам, которая приводит в качестве кормилицы родную мать младенца. Однако следует отметить, что специально оговаривается финансовое вознаграждение матери Моисея как кормилице. Это определенный юридический акт найма работницы для вскармливания усыновленного ребенка. Так представители еврейского семейства получили доступ во дворец фараона. Но зачем?

Ради воспитания Моисея. Если бы Моисей изначально попал в монокультурную египетскую среду, то он бы вырос египтянином, но Господь устроил так, что его воспитала родная мать, с молоком которой он впитал родной язык, любовь к родному народу и четкое понимание, представителем какого народа он является. Да и видеться «кормилице» со своим питомцем никто не запрещал, как и направлять его развитие, возрастание и воспитание.

О том, как жил Моисей до зрелого возраста, Священное Писание умалчивает. Между событием представления Моисея дочери фараона, где он получает от нее новое имя, и событиями, послужившими причиной его бегства из Египта, прошел не один десяток лет.

Жизнь древнеегипетского общества была выстроена по четким и выверенным тысячелетиями правилам и законам. Каждый житель Египта регистрировался сразу после рождения в «Доме Жизни». Первые месяцы после рождения ребенок находился при матери, а дети знатных дам при своих кормилицах.

Однако, наличие высокого социального статуса предполагало получение образования, к которому в Древнем Египте относились очень серьезно. В конце второго тысячелетия до н. э. в Египте сформировалось бюрократическое государство,

контролирующее все сферы жизни, для успешного функционирования которого были нужны хорошо подготовленные специалисты [5].

Как обучали Моисея, неизвестно, но как приемный сын правящей фамилии, он получил прекраснейшее образование для того времени, в тонкостях освоил дворцовый этикет и систему государственного управления. Но о его роли в египетском обществе и занимаемой им должности мы можем только догадываться и высказывать гипотезы.

Спустя много времени, когда Моисей вырос, случилось, что он вышел к братьям своим [сынам Израилевым] и увидел тяжкие работы их; и увидел, что Египтянин бьет одного Еврея из братьев его [сынов Израилевых] [Исх. 2:11].

Как представитель фараонова дома оказался на стройке, где увидел подобную картину?

В места строительства новых городов или храмовых комплексов посторонних людей и праздных зевак не пускали. Там были только снабженцы, надсмотрщики, а также жрецы, этим строительством руководившие. Или представители фараона, приехавшие с инспекционной проверкой. Сорокалетний Моисей был человеком настолько знатным, что его появление на одном из масштабных мест строительства могло являться или ответственным поручением, или ссылкой. Скорее всего, сменилась династия или фараон наложил опалу на Моисея. Но, тем не менее, Моисей для египтян продолжал оставаться знатным вельможей.

Ненавидя египтян с детства, Моисей убил надсмотрщика сознательно, возможно, под влиянием эмоций, пытаясь вдохновить на борьбу других евреев:

Посмотрев туда и сюда и видя, что нет никого, он убил Египтянина и скрыл его в песке. И вышел он на другой день, и вот, два Еврея ссорятся; и сказал он обижавшему: зачем ты бьешь ближнего твоего? А тот сказал: кто поставил тебя

начальником и судьей над нами? не думаешь ли убить меня, как убил [вчера] Египтянина? Моисей испугался и сказал: верно, узнали об этом деле [Исх. 2:12–14].

Моисей полагал, что, защищая своего собрата, он даст понять своему народу, что является его избавителем [Деян. 7:25]. Еще он думал, что никто не видел содеянного им, но, вероятно, израильтянин, которого Моисей защитил, рассказал о произошедшем. Так как уже на следующий день, когда Моисей вмешался в ссору между двумя евреями, один из них заметил Моисею, что он убил Египтянина [Деян. 7:24–28]. Моисей испугался тогда, что весть об убийстве уже распространилась и дойдет до фараона [7].

После обличения в преднамеренном убийстве и начала расследования Моисей бежит, боясь ответственности за свое преступление. Люди, ради которых он пошел на преступление, оказались не готовыми к борьбе за свободу и могли передать его в руки властей. Для Моисея, как для представителя семейства фараонова, было вполне возможно избежать наказания. Кто поверит еврейскому рабу, который пытается скрыть свое преступление, обвинив в убийстве надсмотрщика египетского вельможу. Но Моисей даже не рассматривает возможность воспользоваться своим положением. Спокойная жизнь вельможи для него может быть куплена жизнью одного или нескольких евреев, на которых он мог спокойно переложить свою вину [4].

Но для человека, порвавшего со своим египетским прошлым и решившегося на борьбу за свой народ, обратной дороги нет. Между спокойствием, купленным кровью соплеменников, и изгнанием Моисей выбирает изгнание.

И услышал фараон об этом деле и хотел убить Моисея; но Моисей убежал от фараона и остановился в земле Мадямской, и [придя в землю Мадямскую] сел у колодезя. У священника Мадямского [было] семь дочерей, [которые пасли овец отца своего Иофора]. Они пришли, начерпали воды и наполнили

корыта, чтобы напоить овец отца своего [Иофора]. И пришли пастухи и отогнали их. Тогда встал Моисей и защитил их, [и начерпал им воды] и напоил овец их. И пришли они к Рагуилу, отцу своему, и он сказал [им]: что вы так скоро пришли сегодня? Они сказали: какой-то Египтянин защитил нас от пастухов, и даже начерпал нам воды и напоил овец [наших]. Он сказал дочерям своим: где же он? зачем вы его оставили? позовите его, и пусть он ест хлеб [Исх. 2:15–20].

Неизвестно также, бежал ли Моисей из Египта в спешке, или успел основательно подготовиться. Но вступаться за обижаемых девушек против численно превосходящих пастухов дело опасное, а потому, скорее всего, Моисей был вооружен и одет в доспехи, так что производил впечатление явно непростого и опасного человека.

Благородный поступок Моисея, защитившего девушек, был третьим примером того, что Моисей искал возможности помочь другим, избавить их от беды [Исх. 2:16–20]. Все эти случаи как бы предвещали его будущую роль освободителя еврейского народа.

Смелый поступок Моисея побудил отца девушек пригласить его пообедать с ними. Дочери называли Моисея Египтянином, так как он был одет как египтянин. В конце концов, Моисей женился на дочери Рагуила – Сепфоре (это имя означает «малая птичка»), и у них родился сын Гирсам, что значит «изгнание» или «пришелец в чужой земле».

На протяжении сорока лет [Деян. 7:30] Моисей вел нелегкую жизнь пастуха в Синайской пустыне, но это дало ему возможность обрести ценные познания относительно рельефа Синайского полуострова, которые позднее, когда он вел израильтян по этой пустынной местности, сослужили ему важную службу [2].

Так на протяжении восьмидесяти лет Господь хранил,ставлял, испытывал и вразумлял своего избранника, готовя его к роли освободителя еврейского народа.

В данной статье мы рассмотрели особенности биографии пророка Моисея в тот период, когда он еще не был призван на пророческое служение. Промысел Божий действует в судьбе каждого человека в нашем мире, но не каждого Господь избирает возвещать свою волю человечеству. Пророческое служение было одним из самых тяжелых. Главной целью пророков было готовить избранный Богом народ, а вместе с ним и все человечество к приходу в мир Христа.

Моисей был избран орудием освобождения из рабства еврейского народа. Чудесное спасение из реки, как знак особой Божией милости, затем воспитание в самом сердце египетской языческой цивилизации были необходимы для понимания принципов работы египетской государственной системы. Никакой простолюдин, чужеземец, тем более раб, не мог попасть к фараону и разговаривать с ним на равных, требуя отпустить евреев из Египта [Исх. 5:1]. У Моисея и Аарона это получилось, потому что из опыта придворной жизни Моисей знал, как это сделать [3].

Фараон его не выслушивал, а вел с ним переговоры, пытался договориться. Любого другого фараон просто не стал бы слушать, а приказал казнить как смутьяна и возмутителя спокойствия или как мерзкого колдуна, наставшего казни на Египет.

И не случайно было влияние его матери Иохаведы, вложившей в сердце мальчика любовь к родному народу и ненависть к его угнетателям. Не случись этого, из спасенного младенца вырос бы египетский вельможа или высокопоставленный языческий жрец.

Горячее сердце и отважная душа, которая не могла терпеть явную несправедливость, были необходимы будущему пророку для освобождения родного народа, хотя из-за него он совершил преступление и вынужден был отправиться в изгнание, которое тоже было промыслительно.

Сорок лет кочевой жизни на Аравийском полуострове, как отмечалось выше, помогли Моисею организовать исход евреев

из Египта без потерь. Для организованного марша более чем полумиллионного народа были необходимы практика кочевой жизни и знание местности, расположения колодцев, оазисов, пастбищ, которые Моисей приобрел за годы изгнания.

Только прожив насыщенную жизнь и вступив в преклонные годы, Моисей достиг того уровня духовной зрелости и житейского опыта, когда мог быть призван Богом на служение.

Литература

1. Байда, Д. Библейские картинки, или Что такое Божья благодать / Д. Байда, Е. Любимова. – Москва, 2007. – 309 с.
2. Брюггерман, У. Введение в Ветхий Завет. Канон и христианское воображение. – М. : Библейско-богословский институт св. ап. Андрея, 2009.
3. Введение в Ветхий Завет / под ред. Эриха Ценгера. – М. : Библейско-богословский институт св. ап. Андрея, 2008.
4. Даума, Й. Дорогами Ветхого Завета. Т. 1. Пятикнижие. – Черкассы : Коллоквиум, 2010.
5. Лимарев, В. Н. Беспокойная молодость человеческой цивилизации 36–7 в. до н.э. – URL: <http://history.limarevvn.ru/egipet.htm>. – (Дата обращения: 05.10.2022). – Текст : электронный.
6. Кашкин, А. С. Священное Писание Ветхого Завета. – Саратов : Изд-во Саратовской митрополии, 2012.
7. Моисей // Православная энциклопедия / под ред. Патриарха Кирилла. – М., 2017. – Т. XLVI : Михаил Пселл – Мопсуестия. – С. 267–296.
8. Райт, Кристофер. Око за око. Этика Ветхого Завета. – Черкассы : Коллоквиум, 2010.
9. Себек, Р. И. Рубинштейн // Мифы народов мира : энциклопедия в 2 т. / гл. ред. С. А. Токарев. – 2-е изд. – М. : Советская энциклопедия, 1988. – Т. 2 : К–Я. – С. 423.

10. Толковая Библия, или комментарий на все книги Св. Писания Ветхаго и Новаго Завета / под ред. А. П. Лопухина. – Петербург : Институт перевода Библии, 1904. – Т. 1. Пятокнижие Моисеево.

11. Щедровицкий, Д. В. Введение в Ветхий Завет. Пятикнижие Моисеево. – М. : Теревинф, 2013.

S.V. Pelipenko

The prophet Moses as an instrument of God's will

Abstract: The article examines the problems of the formation of the personality of the prophet Moses, the influence of the socio-historical environment on his formation as an instrument of God's will for the realization of the mission to liberate the Jewish people. The author notes the providence of the events of the first stages of the formation of Moses, before the beginning of the prophetic ministry. The work is based on analyzes the main events of the life of the prophet Moses and their impact on the implementation of God's Providence in the deliverance of the Jewish people from the Egyptian captivity. In conclusion, it is concluded that God has been preparing his chosen one for years to fulfill His will.

Key words: Holy Scripture, Old Testament, Biblical history, prophet Moses, Ancient Egypt, Pharaoh, the death of infants, Egyptian captivity, deliverance from slavery, God's Providence.

References

1. Bajda D.; Ljubimova E. Biblejskie kartinki, ili Chto takoe Bozh'ja blagodat' [Biblical pictures, or What is God's grace]. Moscow, 2007, 309 p.

2. Brjuggerman, U. Vvedenie v Vethij Zavet. Kanon i hristianskoe voobrazhenie [Introduction to the Old Testament. The Canon and the Christian Imagination]. Moscow, 2009.

3. Cenger J. (ed.) Vvedenie v Vethij Zavet [Introduction to the Old Testament]. Moscow, 2008.

4. Dauma J. Dorogami Vethogo Zaveta. T. 1. Pjatkizhie [Roads of the Old Testament. Vol. 1. The Pentateuch]. Cherkassy, 2010.

5. Limarjov V. N. Bespokojnaja molodost' chelovecheskoj civilizacii 36–7 v. do n.je. [The restless youth of human civilization 36–7 centuries BC]. [Electronic resource]. Mode of access: <http://history.limarevvn.ru/egipet.htm> (accessed : 05.10.2022).

6. Kashkin A. S. Svjashhenoe Pisanie Vethogo Zaveta [The Holy Scripture of the Old Testament]. Saratov, 2012.

7. Kirill, Patriarch (ed.). Moisej [Moses]. In *Pravoslavnaja jenciklopedija* [Orthodox Encyclopedia]. Moscow, 2017. Vol. XLVI: Mihail Psell. Mopsuestija [Mopsuestia], pp. 267–296.

8. Rajt Kristofer. Oko za oko. Jetika Vethogo Zaveta [An eye for an eye. Ethics of the Old Testament]. Cherkassy, 2010.

9. Sebek R. I. Rubinshtejn [Rubinstein]. In *Mify narodov mira: jenciklopedija v 2 t.* [Myths of the peoples of the world: Encyclopedia in 2 vols.]. Moscow, 1988. Vol. 2, p. 423.

10. Lopuhin A. P. (ed.) Tolkovaja Biblija, ili kommentarij na vse knigi Sv. Pisanija Vethago i Novago Zavet [The Explanatory Bible, or commentary on all books of the Holy Scriptures of the Old and New Testaments]. Peterburg, 1904, Vol. 1. The Five Books of Moses.

11. Shhedrovickij D. V. Vvedenie v Vethij Zavet. Pjatkizhie Moiseevo [Introduction to the Old Testament. The Five Books of Moses]. Moscow, 2013.